



Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung

Abgeordnete Prof. Dr. Angela Kolb-Janssen (SPD)

Stand der Museumsförderung in Sachsen-Anhalt

Kleine Anfrage - KA 7/2629

Antwort der Landesregierung
erstellt von der Staatskanzlei und Ministerium für Kultur

Frage 1:

Wie viele Mittel wurden in den letzten fünf Jahren auf der Grundlage der „Richtlinie über die Gewährung von Zuwendungen zur Förderung von kulturellen und künstlerischen Projekten und kulturellen Institutionen“ (Kulturförderrichtlinie Sachsen-Anhalt, Erl. der StK vom 27.07.2017 - StK-6-57001; unter Punkt 2.4. a) Museen, Sammlungen) abgerufen? Bitte in Jahresscheiben darstellen.

| 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019* | Gesamt |
|-------------|-------------|-------------|-------------|-----------|-------------|
| 1.428.370 € | 1.202.010 € | 2.069.127 € | 2.415.079 € | 191.630 € | 7.309.215 € |

*Stand: 13.06.2019

Frage 2:

Wie viele Anträge wurden in den letzten fünf Jahren auf der Grundlage dieser Förderrichtlinie für Projekte nach Punkt 2.4. a) Museen, Sammlungen gestellt? Bitte in Jahresscheiben für die letzten fünf Jahre und für die einzelnen Landkreise und kreisfreien Städte gesondert darstellen.

| | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019* | Gesamt |
|------------------------|------|------|------|------|-------|--------|
| Landeshauptstadt MD | 3 | 6 | 2 | 4 | 1 | 16 |
| Stadt Halle/Saale | 3 | 4 | 2 | 1 | 6 | 16 |
| Stadt Dessau Roßlau | 9 | 9 | 7 | 5 | 2 | 32 |
| Landkreis Harz | 6 | 8 | 9 | 8 | 2 | 33 |
| Altmarkkreis Salzwedel | 1 | 1 | - | - | - | 2 |
| Burgenlandkreis | 9 | 10 | 8 | 2 | 7 | 36 |

(Ausgegeben am 28.06.2019)

| | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019* | Gesamt |
|-----------------------------|------|------|------|------|-------|--------|
| Jerichower Land | 5 | 6 | 7 | 3 | 3 | 24 |
| Mansfeld-Südharz | 5 | 6 | 3 | 4 | 2 | 20 |
| Saalekreis | 2 | 2 | 1 | 2 | 1 | 8 |
| Salzlandkreis | 5 | 3 | 7 | 3 | 11 | 29 |
| Landkreis Stendal | 4 | 2 | 1 | 2 | 1 | 10 |
| Landkreis Wittenberg | 2 | 1 | - | 1 | 2 | 6 |
| Landkreis Anhalt-Bitterfeld | - | - | 1 | 1 | 4 | 6 |
| Gesamt | 54 | 58 | 48 | 36 | 42 | 238 |

*Stand: 13.06.2019

Frage 3:

Wie viele Anträge wurden in diesem Zeitraum abgelehnt? Bitte in Jahresscheiben für die letzten fünf Jahre und für die einzelnen Landkreise und kreisfreien Städte gesondert darstellen. Verfügt die Landesregierung über Informationen zu den Gründen der jeweiligen Ablehnung (Mittel ausgeschöpft, Fördervoraussetzungen liegen nicht vor o. Ä.)?

| | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | Gesamt |
|---------------------|------|------|------|------|------|--------|
| Stadt Halle/Saale | 1 | - | - | - | - | 1 |
| Stadt Dessau Roßlau | - | 1 | 1 | 1 | - | 3 |
| Landkreis Harz | 2 | 1 | 2 | - | - | 5 |
| Salzlandkreis | - | - | 3 | - | - | 3 |
| Saalekreis | - | - | 1 | - | - | 1 |
| Jerichower Land | - | - | - | 1 | - | 1 |
| gesamt | 3 | 2 | 7 | 2 | 0 | 14 |

Antragsteller in weiteren Landkreisen bzw. kreisfreien Städte sind nicht betroffen.

Alle aufgeführten abgelehnten Anträge sind aufgrund mangelnden erheblichen Landesinteresses abgelehnt worden.

Frage 4:

Kommen die Fördermittel auch Einrichtungen in nicht-kommunaler Trägerschaft zugute? Wenn ja, welchen und in welcher Höhe?

| | Gesamt in € in den HHJ 2015-19 |
|--|--------------------------------|
| Otto-von-Bismarck-Stiftung | 272.500 |
| Stiftung Bauhaus Dessau | 710.258 |
| Schloss Wernigerode GmbH | 155.748 |
| Novalis-Stiftung "Wege wagen mit Novalis" | 200.973 |
| Stiftung Schulpforta | 21.000 |
| Kulturstiftung Dessau-Wörlitz | 562.131 |
| Förderkreis Gleimhaus e. V. | 313.157 |
| Verein für Kultur und Stadtgeschichte in Anhalt/Dessau e. V. | 5.000 |

| | Gesamt in € in den HHJ 2015-19 |
|--|---|
| Winckelmann-Gesellschaft e. V. | 926.323 |
| Franckesche Stiftungen zu Halle | 55.000 |
| Kunst in Naumburg e.V. | 20.000 |
| Museumsverband Sachsen-Anhalt e. V. | 271.368 |
| Cranach-Stiftung | 50.000 |
| Förderverein des Kreismuseums des Salzlandkreises e. V. | 104.946 |
| Aschersleber Kulturanstalt (AöR) | 5.000 |
| Kulturstiftung Sachsen-Anhalt | 1.121.000 |
| Weißenfeler Musikverein "Heinrich Schütz" e. V. | 75.999 |
| Vereinigte Domstifter zu Merseburg und Naumburg und des Kollegiatstifts Zeitz | 296.737 |
| Erlebniswelt Museen e. V. | 59.450 |
| Stiftung Kloster und Kaiserpfalz Memleben | 328.700 |
| Ev. Kirchengemeinde Halberstadt | 41.283 |
| Marienbibliothek Halle | 31.500 |
| Stiftung Kloster Jerichow | 214.567 |
| Kuratorium Industriekultur in der Region Magdeburg e. V. | 154.050 |
| Ev. Kirchengemeinde Quedlinburg | 13.299 |
| Förderverein Welterbe an Saale und Unstrut e. V. | 5.000 |
| Stiftung Luthergedenkstätten in Sachsen-Anhalt | 10.000 |
| Förderverein Sachzeugen der Chemischen Industrie e. V. | 8.981 |
| Kunstverein "Talstrasse" e. V. | 12.000 |
| Forum Gestaltung e. V. | 40.000 |
| Die Fünf Ungleichen e. V. | 26.000 |
| Stadtsingechor zu Halle | 10.000 |
| Friedrich-Ludwig-Jahn-Gesellschaft e. V. | 84.950 |
| Stiftung Moses Mendelssohn Akademie | 227.000 |
| Verein der Freunde und Förderer des Museum Synagoge Gröbzig e. V. | 36.550 |
| Förderverein Arche Nebra e. V. | 50.400 |
| Industriemuseum Schönebeck e. V. - Erlebniswelt Technik und Innovation (iMUSEt) | 9.000 |
| Verein "Alte Druckerei Heise" e. V. | 7.070 |
| Freunde der Gutskirche Schönfeld e. V. | 7.000 |
| Museumsverein Gröbziger Synagoge e. V. | 224.758 |
| Bistum Magdeburg | 3.500 |
| PFLUG e. V. | 1.790 |
| Friedrich-Nietzsche-Stiftung | 25.000 |
| Wittenberg Kultur e. V. | 36.000 |
| Marienbibliothek Halle | 2.000 |
| gesamt | 6.836.988 |

Frage 5:

Hat eine Evaluation zur Wirksamkeit der Richtlinie im Hinblick auf die Kulturförderung insbesondere im ländlichen Raum stattgefunden, bzw. ist eine solche Untersuchung geplant?

Das Ministerium für Finanzen hat bereits im Jahr 2013 dem Landtag einen Bericht über die Evaluierung aller Förderprogramme und Subventionen des Landes hinsichtlich ihrer Kosten und Wirksamkeit vorgelegt (Drs. 6/2254). Eine Evaluierung der erst im Oktober 2017 in Kraft getretenen Kulturförderrichtlinie ist angesichts der kurzen Laufzeit noch nicht angezeigt.

Frage 6:

Gibt es Überlegungen, die Regionalförderung des Museumsverbands Sachsen-Anhalt e. V. (Stand 29.06.2011) zur Vergabe der Fördermittel in Zukunft im Hinblick auf die Kriterien, eine Vereinfachung des Vergabeverfahrens, die regionale Verteilung der Mittel bzw. die Schwerpunktsetzung zu überarbeiten? Wenn ja, wie weit sind die Konzepte?

Die Vergabe der Fördermittel des Landes im Rahmen der Regionalförderung des Museumsverbandes Sachsen-Anhalt e. V. ist an die Kulturförderrichtlinie Sachsen-Anhalt gekoppelt. Die Kriterien wurden seinerzeit vom Museumsverband erstellt.

Es findet ein regelmäßiger, jährlicher Austausch der Staatskanzlei und Ministerium für Kultur mit dem institutionell geförderten Museumsverband über die Fördergrundsätze statt. Ein Überarbeitungsbedarf der Regionalförderung wurde seitens des Museumsverbandes bislang nicht angezeigt.

Frage 7:

Welche Vorarbeiten gibt es zur Erarbeitung der im Koalitionsvertrag vorgesehenen Strategie zur Entwicklung der Museumslandschaft bis zum Jahr 2030? Fanden bereits Gespräche mit den kommunalen Spitzenverbänden, dem Museumsverband Sachsen-Anhalt e. V. oder anderen Betroffenen statt?

Die Strategie zur Entwicklung der Museumslandschaft bis zum Jahr 2030 konnte bisher nicht bearbeitet werden.

Frage 8:

Wie sieht der Zeitplan zur Erfüllung dieser Vereinbarung des Koalitionsvertrages aus?

Die Staatskanzlei und Ministerium für Kultur ist bemüht, die Strategie bis zum Ende der Legislaturperiode vorzulegen.